33 – Klopné obvody
Klopné obvody jsou obvody, jejichž výstup nabývá dvou hodnot(L-H, 0-1 …) U klopných obvodů rozeznáváme podle jejich chování tři druhy: Bistabilní, monostabilní a astabilní.

BKO – jeho výstup setrvává v jednom stavu. Na vnější podnět(impuls) přivedený na vstup, se přepne do druhého stavu, ve kterém opět setrvává, dokud nepřijde další impuls na vstup.
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Princip: Vyjdeme ze stavu, kdy T2 je otevřený a T1 zavřený, tedy kdy na výstupu Ua je hodnota L. Na kolektoru T2 je saturační napětí, které je nízké pro otevření tranzistoru T1, na jehož bázi je přivedeno přes RB1. Na kolektoru T1 je proto napájecí napětí, které tak máme na Ua negovaném jako hodnotu H. Při přivedení impulsu na nastavovací vstup Us, otevřeme po dobu impulsu T3. Tím způsobíme, že na kolektoru T1 zůstane jen zbytkové napětí, které je přes RB2 přivedeno na bázi T2. Zbytkové napětí nebude stačit na to, aby zůstal T2 otevřen a zavře se. Tím získáme na jeho kolektoru napětí napájení a tím hodnotu H na výstup. Toto napětí je také přes RB1 přivedeno na bázi T1, který se tak otevře. Na jeho kolektoru bude zbytkové napětí, které na negovaném výstupu bude dávat hodnotu L. Děj při přivedení impulsu na resetovaní vstup je obdobný.
MKO – jeho výstup setrvává v v jednom stavu, do druhého se dostává při impulsu na vstupu, ale setrvává v něm pouze určitou dobu (dočasný stav se nazývá kvazistabilní stav) a poté se samovolně přepne zpět do výchozího stavu, který setrvává do dalšího přivedení impulsu na vstup. Protože kvazistabilní stav má přesně určenou dobu použitými součástkami, je možné s nimi odměřovat čas.
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Princip: Vyjdeme ze stavu, že kondenzátor je nabitý a T2 tedy otevřený, T1 zavřený. Na výstupu Y je hodnota L. Při přivedení impulsu na vstup X se otevře T3, a uzemní tak kladný vývod kondenzátoru, který se vybije a tím způsobí pokles napětí na bázi tranzistoru T2. Uzavřením T2 se zvýší napětí na jeho kolektoru, které je  vedeno na výstup, kde se nám tak objeví hodnota H a přes RB1 na bázi T1, který se tak otevře. Kondenzátor se nabíjet na opačnou polaritu než byl původně a to v obcodu Ucc RB2 C1 T1. To až do chvíle, kdy jeho odpor v obvodu, který se při nabíjení zvyšuje, dosáhne takové hodnoty, že otevře T2, čímž na jeho kolektoru zůstane jen zbytkové napětí znamenající na výstupu hodnotu L, čímž končí kvazistabilní stav. Nízké zbytkové napětí také neudrží otevřený T1, takže se T1 zavře. Tím je spojen kondenzátor přes bázi T2 na zem. Vybije se a nabije se na zpět na výchozí polaritu v obvodu Ucc RC1 C1 T2.
AKO – nemá vstup; jeho výstup stále překlápí z jednoho stavu do druhého. Jinými slovy má jen kvazistabilní stavy. Kvazistabilní stavy mají stejně jako u MKO vždy stejnou dobu trvání, proto i tyto mohou odměřovat čas.
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	Princip: Vyjdeme ze stavu, kdy na výstupu bude L, tedy T2 bude otevřený, T1 zavřený. Kondenzátor C2 se začne v obvodu Ucc RB1 C2 T2 nabíjet do chvíle, kdy na bázi T1 bude dostatečné napětí k otevření tranzistoru. Jakmile se T1 otevře, nauzemní se kladný pól C1, takže C1 způsobí svým


záporným pólem přivedení záporného napětí na bázi T2, který se zavře a tím na výstupu vedeném z jeho kolektoru dostaneme hodnotu H.

Kondenzátor C2 se vybije ze své stávající polarity a nabije se na polaritu opačnou v obvodu Ucc RC2 C2 T1. Zároveň se bude nabíjet C1 v obvodu Ucc RB2 C1 T1, až stoupne napětí na bázi T2 na dostatečnou hodnotu k jeho otevření a tím se uzemní kladný pól C2 a záporným napětím ze záporného pólu C2 se zavře T1… Dál už je to asi jasný (
Klopné obvody se v praxi využívají většinou jako integrované obvody. Klopný obvod ale můžeme vytvořit i pomocí jiných obvodů, např. pomocí operačního zesilovače nebo časovače 555.
AKO s operačním zesilovačem:
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	Operační zesilovač pracuje v tomto případě jako komparátor. Na invertující vstup je přivedeno napětí dané odporovým děličem, na invertující vstup je přivedeno napětí z integračního článku. Na invertujícím vstupu bude napětí narůstat po exponenciále až do hodnoty, která je na vstupu neinvertujícím. Až se tak stane, zesilovač překlopí do záporné saturace a děj se opakuje, ale při záporném napětí. Frekvenci překlápění je možno spočítat podle vzorce: 
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AKO s časovačem 555:
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	Po připojení napětí je výstup ve stavu H. Kondenzátor se nabíjí z Ucc přes R1 a R2. Ve chvíli kdy napětí na kondenzátoru dosáhne dvou třetin hodnoty Ucc, obvod překlopí. Na výstupu bude L a vybíjecí vývod obvodu 555 se uvnitř obvodu připojí na zem. Tím se nám začne kondenzátor vybíjet přes odpor R2 až do hodnoty jedné třetiny Ucc, kdy se obvod překlopí zpět. Z toho vyplývá, že u takto zhotoveného klopného obvodu si můžeme nastavit střídu. Při nabíjení kondenzátoru bude na výstupu H. Doba nabíjení je dána konstantou (R1+R2)*C


Po dobu vybíjení bude hodnota L, doba vybíjení je dána konstantou R2*C
MKO s časovačem 555:
Zapojení je stejné jako u AKO s 555, jen vstup trigger není připojen do obvodu. Na trigger se budou přivádět spouštěcí pulzy.

V klidovém stavu bude na výstupu hodnota L, tranzistor v obvodu 555 zavřený a kondenzátor C vybitý. Vlivem vstupního impulsu poklesne napětí na prvním komparátoru v obvodu 555 a komparátor překlopí. Výstup 555 se tak dostane na úroveň H. Tím se rozepne tranzistor, na jehož bázi se překlopením dostane záporné napětí. Když je tranzistor rozepnutý, začne se kondenzátor nabíjet přes R1 a R2 (nabíjecí konstanta (R1+R2)*C), tím na něm bude stoupat napětí, které když vystoupá na 2/3 Ucc, překlopí druhý komparátor. Tím se výstup dostane zpět do hodnoty L, tranzistor sepne a vybije kondenzátor. MKO je znovu ve stabilním stavu.
Vnitřní zapojení 555:
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